

小时候因为没钱,他的命运两次被改变;成人后为了慈善,他三次婚姻以失败告终。然而在慈善这条道路上他依然阔步前行,最近他又筹划在学生聚集的地方开家免费餐馆为贫困学子提供免费午餐。他为什么要这么做?他的背后又有着怎样的动机和故事呢?

马高峰:免费施粥献大爱

1 高峰最近正筹划着在学生聚集地开一家免费餐馆

最近几天,马高峰坐立不安。盈江发生地震后,他想第一时间赶到现场为灾区做点什么。可是因为妻子跟他闹矛盾,丢下双胞胎儿子回了娘家,他只好留在家中照看孩子。为此,“我有点恨她。”马高峰责怪妻子阻挡了他献爱心的机会。

坐在记者面前的马高峰,身体单薄,属于那种丢在人群里就找不到的普通人。然而,这个普通人普通的外表下却隐藏着一颗巨大的爱心。这颗爱心在困难群体面前随时都会释放出无穷力量。

从2009年7月25日起,每天凌晨四点,马高峰就会起床熬一大锅粥,然后骑着三轮车将这些粥带到金一路和通达路路口。在那里,他设立了一个属于自己的“免费粥摊”。除了可以免费喝粥外,马高峰的粥摊上还准备了免费的馒头和咸菜,供人们食用。施粥摊很受欢迎,每天有100多人

喝粥。一天的费用100多元。

2009年10月份,在临沂师范学院西校区宿舍楼前,简单的两张方桌上摆放着三大盆菜和一桶米饭,一个身穿白衬衫的男子正忙活着给同学们盛盒饭。他就是摊主马高峰。施粥其实就是赠送全套的饭。两个月来,马高峰每天中午都为学生们发放免费午餐。因为免费施粥,他成了人尽皆知的“傻子”。

玉树地震、舟曲地震,马高峰在第一时间赶到现场,尽其所能帮助灾区。“我是偷偷跑去的。”说到玉树灾区,马高峰有些不好意思,“当时家人不让我去,可是我还是忍不住跑去了。”救助伤者,抢救物资,马高峰样样冲在前面。到玉树的第二天一早,当他看到不少灾区的人都没吃早饭时,他决定在灾区摆一个施粥摊。说干就干,马高峰借了两口大锅,并买来了几百斤大米。“因

为没有经验,第一锅粥不能喝。”马高峰告诉记者,由于当地海拔太高,水六七度就沸腾了,这样的粥根本没法喝。当地的藏民看到马高峰摆起了免费施粥摊,就告诉他在当地熬粥的经验,并为他拉来了很多牛粪和木柴。“有了经验,粥能熬熟了,可惜就是太慢,一锅粥要熬上3个小时左右。”

舟曲发生地震后,马高峰又把自己的施粥摊摆到了舟曲,他自豪地告诉记者:“我的施粥摊还得到了国家领导人的慰问呢。”

闲不下的马高峰最近正筹划着在学生聚集地开一家免费餐馆,为贫困学子提供免费的早餐和午餐。“我自己做饭、炒菜,有学生志愿者帮忙分发盒饭,花不了几个钱,只要有间房就足够了。”马高峰向记者描述他的免费餐馆,他说,只要经济允许会把餐馆一直办下去。

2 “要是有个好心人给我一碗粥一个馒头,也许我的命运就是另外一个样子了。”

现年41岁的马高峰是临沂市罗庄区小塘崖村人,说起自己办“免费施粥摊”的动机,他的情绪有些激动。“小时候家里穷,因为没钱交学费,初中就辍学了。后来我一直在想,如果有人能帮一把,我的命运就会改变。”

这个耿直的汉子告诉记者,他的父亲曾经在北京当过10年的兵,退伍后一直在家务农。从很小的时候,马高峰的父亲就给他灌输军队上的

故事。“我父亲很希望我也能像他一样当一名军人。而且当时我们家境不好,当兵起码可以吃饱饭。”就这样,马高峰16岁那年就去报名参军了。当时的马高峰轻松地通过了初审,准备到市区征兵站参加体检。“我们家离着市区很远,有几十里路,为了不耽误体检,我当天下午就出发了,然后在市区里过了一夜。”马高峰告诉记者说,到了第二天一早,饥肠辘辘的他想吃点早

饭,不料自己身上根本没钱。

体检很快开始了,马高峰顺利地通过了视力,血压等检查,但是到了检测体重时,他却遇到了麻烦。“当时征兵的标准,是体重必须达到99斤。而我因为早上没吃饭,体重只有98斤。一斤之差,让马高峰失去了参军的机会,而他的命运,再次因为没钱而改变。“我当时就想,要是有个好心人给我一碗粥一个馒头,也许我的命运就是另外一个样子了。”

3 “与其我拿着自己的血汗钱被那些奸商欺骗,不如去帮那些跟我有同样经历的打工者。”

尝过贫穷,受过白眼也接受过帮助的马高峰,深深知道危难时刻伸一把援手对弱势群体的重要性,因此,他一直有个心愿——就是尽自己所能,多多帮助有需要的人。

19岁那年,马高峰离开老家外出打工。“沈阳、青岛、云南我都去过。在沈阳零下二十度的冬夜,我骑着车子为饭店运送酒水;在青岛的建筑工地上,我曾经做过泥瓦匠;在云南大理,我又拿起锄头帮当地地人种植农作物。”在这过程中,很多人都给予过马高峰帮助。因此有了收入的马高峰也随时准备去帮助别人。每当从报纸上看到辍学学生,他就主动联系媒体获取救助方式,瞒

着家人汇款过去。直到受助学生写来感谢信,家里人才知道,为此,前妻没少跟他吵架。“从1999年开始资助学生就一发不可收拾,当时资助了6名大学生,每人每月50元。”

后来,吃苦能干的马高峰跟云南等地的苗族人学会了制作苗银饰品,并且做起了苗银首饰的生意。生意上顺风顺水时,马高峰瞒着第三任妻子最多资助了200个学生。“纸是包不住火的,前妻知道的时候婚姻也走到了尽头,她不明白我把钱都花在别人身上有什么意义。”

“2006年,我因被人骗而损失了20多万元。”马高峰说,这一次经历,也让他有了

一种想法。“与其我拿着自己的血汗钱被那些奸商欺骗,不如拿着这些钱去帮那些跟我有同样经历的打工者。”恰在此时,媒体上关于温州免费施粥摊的报道启发了他。他决定,自己也要办一个施粥摊。

2009年7月25日,马高峰正式开办起了施粥摊,不过对于妻子他却始终隐瞒着。“我就说是去卖早点了,免得她知道了不高兴。”三天后,马高峰办免费施粥摊的事情还是被妻子知道了。“我妻子是青岛人,亲戚上网看到了我的照片,就打电话过来问,结果就穿帮了。”不过马高峰还是说服了妻子,后来妻子也帮着他忙免费粥摊的事情。

4 “租房住也是一样的,有买房的钱我又可以做更多事情,帮助更多的人。”

“不瞒你说,我现在给一家莒南的物流公司打工,每月给我开2200元工资。”马高峰有些不好意思地说。

马高峰开办免费施粥摊的消息经媒体报道后,有些不良用心的人找到他想“借点钱花”。这些人哪里知道,马高峰一家一月的开销都是入不敷出。“两个双胞胎儿子上幼儿

园,一月就得1000多元。”妻子一月1300元的收入刚刚够支付俩孩子的学费,马高峰每月还要给资助的学生汇款,一家人还要吃喝,“时常觉得手头有点紧。”俩孩子喜欢画画,但是每人每月得花费30块钱,马高峰狠心给停了。

曾经有媒体记者采访马高峰,提出想去他家看看。马

高峰委婉地拒绝了。“我现在是租住的房子,实在不好意思让记者们去呀。”他告诉记者已经20年没回过老家了,因为“自己混得不好。”难道多年的辛苦连一间房都置办不起吗?“租房住也是一样的,有买房的钱我又可以做更多事情,帮助更多的人。”马高峰说道。



马高峰(左)正在施粥

对话马高峰:

有生之年,还会帮助更多人

记者:免费粥摊一天要多少成本呢?
马高峰:(2009年7月)25号刚开始的时候,熬粥,买馒头和咸菜,也就花100多块钱吧。后来知道的人多了,来吃饭的人也多了,花费就高了,一天的成本在270到280块钱左右。

记者:人们对于粥摊最初反应如何呢?

马高峰:一开始都不信啊,有人说我搞促销,有人说我放长线钓大鱼搞骗术,还有人说我炒作,我当时拉人家去吃人家都不去。后来才开始有人过来吃呢。第一天我用了一个小时才发完所有的粥和馒头,但是后来我看了看,好多人吃着吃着就跑了,害怕吃完了我找他要钱。到了第二天更郁闷,吃的人更少了,他们说怕我

问他们要第一天的饭钱。后来大家看我确实不要钱了,吃的人才多了起来。

记者:这么多年资助了多少学生,有数吗?计算过花费吗?

马高峰:说真的,从来没计算过。最多的时候一年资助过200多个学生,少的时候也有六七个。我从来没计算过花费,估计也有40来万吧。

记者:为了做善事毁掉了三次婚姻,有没有后悔过?你认为这样做值得吗?

马高峰:(沉默)我小时候的经历告诉我一个道理就是在困难的时候,如果有人拉一把迈过那个坎儿,就是不同的命运,这个命运可以改变人的一生。在我有生之年,只要条件允许,我就会尽自己所能去帮助更多人。

大义临沂人短信评说

上期“大义临沂人——一对美国夫妇演绎跨国大爱”见报后,读者们发来短信进行评说:

133*****257:一对美国夫妇不图名、不图利,就为救助那些孤残弃婴,太让人佩服了。

138*****026:施罗德夫妇用自己的行动证明了“人间自有真情在”的真谛,我们全家都很感激这对夫妇。

155*****688:困难是暂时的,呼吁社会上更多的爱心人士加入“宽非播舍之家”,奉献自己的爱心。

187*****351:每个孩子都是落入凡间的天使,有时候哪怕是一声问候、一个拥抱,都会改变孩子的一生。

136*****888:这些孩子太可怜了,祝孩子们每天都能快乐成长,早日恢复健康,感谢施罗德夫妇不求回报的付出。

132*****965:有付出就会有回报,相信好人一生平安。

来自网易邮箱的邮件:施罗德夫妇用这份博爱,收养照料这么多残疾弃婴,令我们感动和敬佩!愿上帝祝福他们,让他们的义善之举能引起中国企业家的怜爱之心,帮助所有需要帮助的人。

看了“大义临沂人”的感人事迹后,您有何感想和评论,请发送手机短信至短信平台,或发送电子邮件,让我们一起来共议“临沂大义”,评说人间大爱。您的来信将在本报择优刊登。

移动、联通、电信用户,请发送“210”短信内容(限70个字符)到106285322(资费0.5元/条,不含通信费);电子邮件请发送至

dyly2011@163.com。 本报记者 解玉洁